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РОЛЬ КОМПЛЕКСУ МАРКЕТИНГУ У ФОРМУВАННІ  
ЛОГІСТИЧНОЇ СИСТЕМИ ПІДПРИЄМСТВА 

Вступ. Одним із ключових чинників, що впли-
вають на конкурентоспроможність підприємства, є 
ефективне функціонування логістичної системи. 
Водночас, недостатньо розглянута у науковій літе-
ратурі є проблема взаємозв’язку між логістикою  
і маркетингом, зокрема впливу комплексу марке- 
тингу на формування логістичної системи підприєм-
ства. На практиці маркетингові рішення щодо то- 
варного асортименту, каналів розподілу, ціноутво-
рення та комунікацій безпосередньо впливають на 
структуру, функціональні елементи та ресурси ло- 
гістичної системи. Проте відсутність комплексного 
підходу до узгодження маркетингових стратегій  
із логістичними процесами призводить до втрати 
ефективності, збільшення витрат і зниження рівня 
обслуговування споживачів. Отже, постає потреба у 
поглибленому дослідженні ролі комплексу маркети-
нгу як інструменту стратегічного управління логіс-
тичною системою підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика розвитку сучасної логістики та логіс-
тичних структур загалом отримала значну увагу як 
у вітчизняній, так і в зарубіжній науковій літературі. 
Зокрема, важливі аспекти логістики як інструменту 
ринкової економіки висвітлено в роботах таких ві-
домих дослідників, як Д. Дж. Бауерсокс, Д. Вордлоу, 
Д. Вуд, Дж. Джонсон, Д. Дж. Клос, П. Мерфі-мол., 
М. Ліндерс, Х. Фірон, Д. Сток, Д. Ламберт. В Укра-
їні вагомий внесок у розвиток логістичної теорії  
зробили Л. Балабанова, М. Григорак, О. Гуцалюк, 
А. Кальченко, Є. Крикавський, В. Лагодієнко, 
О. Николюк, Н. Питуляк, Ю.  Пономарьова, Т. Сав-
ченко, Н. Чухрай, П. Гайдуцький, Б. Губський, 
М. Малік, П. Саблук, А. Даниленко, О. Варченко, 
М. Каховська, Н. Струк, Ю. Пономарьов та інші до-
слідники. 

Однак слід зазначити, що більшість наукових 
праць зосереджені на питаннях розвитку логістики 
у сфері транспорту, зберігання, постачання, еконо- 

міки розподілу та збуту. Тематика ж ефективного 
ведення бізнесу на основі інтеграції логістики та  
маркетингу, а також взаємодії цих двох напрямків, 
поки що висвітлена недостатньо. Це і зумовлює ак-
туальність подальшого дослідження зазначеної про-
блематики. 

Метою статті є визначення ролі комплексу  
маркетингу у формуванні логістичної системи підп-
риємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
сучасних умовах економіки, що динамічно розвива-
ється, логістичний підхід набуває дедалі більшого 
значення як ефективний інструмент управління ре-
сурсами на всіх рівнях виробничо-господарської ді-
яльності підприємства. Його ключовим елементом 
виступає матеріальний потік, який охоплює пере- 
міщення товарно-матеріальних цінностей від почат-
кового етапу – постачання сировини, до фіналь-
ного – задоволення потреб кінцевого споживача. 

Матеріальні потоки формуються у межах таких 
логістичних процесів, як забезпечення виробництва 
матеріалами, комплектуючими, транспортування, 
зберігання готової продукції, її розподіл та доставка. 
Проте ефективне управління цими потоками немож-
ливе без урахування їх численних параметрів: обся-
гів, напрямів руху, ритмічності, черговості, а також 
умов початку й завершення логістичних операцій. 

Водночас, варто відзначити, що в межах логіс-
тичної системи функціонують не лише фізичні по-
токи матеріалів, але й ресурсні потоки іншої при-
роди: людські, енергетичні, інформаційні, фінан-
сові. Незважаючи на відмінність у фізичних харак-
теристиках, усі ці потоки мають матеріальну при-
роду, оскільки вони відіграють безпосередню роль у 
забезпеченні виробничо-господарських процесів  
і створенні споживчої цінності. 

Отже, для повноцінного управління логістич-
ною системою підприємства необхідно чітко визна-
чити роль та місце матеріального потоку у її струк- 
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турі. Цей потік, проходячи через виробничі, склад-
ські та транспортні етапи, вимагає чіткої координа-
ції дій усіх учасників логістичного ланцюга. Його 
оптимізація передбачає не лише контроль над пере-
міщенням товарів, а й ефективну взаємодію з ін-
шими видами ресурсів. 

З огляду на складність і взаємозалежність ло- 
гістичних функцій, актуальним постає застосування 
системного підходу, який полягає у цілісному роз- 
гляді матеріального потоку як наскрізного елементу 
логістичної інфраструктури підприємства. Саме цей 
підхід дозволяє досягти інтеграції всіх логістичних 
функцій, уникнути дублювання операцій і забезпе-
чити досягнення стратегічних цілей організації. 

Таким чином, логістичний підхід до управління 
матеріальними потоками базується на комплекс-
ному аналізі та узгодженості дій усіх структурних 
елементів підприємства. Реалізація принципів сис-
темності у логістиці створює умови для зниження 
витрат, підвищення продуктивності та зміцнення 
конкурентних позицій на ринку. 

Поняття «логістична система» походить від за-
гального «система» і є одним із базових у логістиці, 
що реалізує системний підхід. 

Однак, на сьогодні немає прийнятого визна-
чення цього поняття. Розглянемо визначення логіс-
тичної системи, які найчастіше зустрічаються у на- 
уковій літературі (табл. 1). 

Таблиця 1 
Визначення логістичної системи 

Автор Визначення
Кальченко А. Г. [1] «Організаційно-управлінський механізм координації, який дає змогу досягти ефекту за-

вдяки чіткій злагодженості у діях спеціалістів різноманітних служб, що беруть участь в 
управлінні матеріальним потоком» 

Крикавський Є. В. [2] «Адаптивна система із зворотнім зв’язком, що виконує ті чи інші логістичні функції і 
операції, складається, переважно, з декількох підсистем і має досить розвинуті зв’язки із 
зовнішнім середовищем» 

Питуляк Н. С. [3] «Упорядкована високоінтегрована система, за допомогою якої можливо здійснювати пла-
нування, управління та реалізацію логістичних функцій і завдань». 

Забуранна Л. В.,  
Глущенко О. М.  
[4, с. 184] 

«Сукупність логістичних підсистем, що пов’язані між собою внутрішньовиробничими 
зв’язками і функціонують задля досягнення єдиної логістичної мети підприємства» 

Метеленко Н. Г., 
Арабан К. С. [5, с. 199] 

«Складна багаторівнева система, що містить матеріально-технічну, організаційно-еконо-
мічну, соціально-психологічну та нормативно-правову підсистеми, об’єднані в єдиному 
безперервному процесі управління промисловим підприємством, враховує вплив одного 
елемента на інші, має прямі та зворотні зв’язки із зовнішнім середовищем та ґрунтується 
на таких принципах як гнучкість, адаптивність, сумісність та взаємозв’язок усіх її ланок» 

Василевський М. [6] «Система, наділена адаптивними властивостями, яка виконує логістичні операції і функ-
ції, має розвинуті зв’язки із зовнішнім середовищем, які можуть бути зворотними, та 
складається переважно з декількох підсистем» 

Кульчинський Б. В. [7] «Сукупність функціонально співвіднесених елементів, що націлені на виконання основ-
ного завдання логістики – доставки товару необхідної кількості і якості в потрібний час і 
місце з мінімальними витратами»

Лемеш І. О. [8] «Система, яка займається вирішенням проблем як безпосередньо виробництва, під час 
якого використовуються певні засоби виробництва, так і проблем планування та управ-
ління всього ланцюжка діяльності підприємства у системі «постачальник–виробник–спо-
живач» 

Систематизовано авторами. 

Отже, у більшості наукових джерел логістична 
система визначається як організаційно-економічна 
система, що охоплює сукупність взаємопов’язаних 
елементів, учасників та процесів, призначених для 
управління матеріальними, інформаційними, фінан-
совими та іншими потоками з метою задоволення 
потреб споживачів при оптимальних витратах. 

Ключові характеристики логістичної системи, 
які підтримують більшість дослідників: 

– системність – логістична система розгляда-
ється як цілісна структура, де всі елементи взаємо-
діють у межах єдиної мети – ефективного перемі-
щення ресурсів;  

– цілеспрямованість – функціонування системи
підпорядковане досягненню конкретних економіч- 

них результатів – зниження витрат, підвищення  
якості обслуговування, забезпечення своєчасної до-
ставки; 

– ієрархічність – структура логістичної системи
включає підсистеми – постачання, виробництва, 
збуту, зберігання, транспортування, інформаційної 
підтримки тощо; 

– динамізм – логістичні системи адаптуються
до змін у зовнішньому середовищі, попиті, техноло-
гіях; 

– інтеграція потоків – управління відбувається
з урахуванням усіх типів потоків – не лише матері- 
альних, а й інформаційних, енергетичних, кадрових, 
що забезпечує цілісність процесу. 
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Таким чином, логістична система – це багато- 
рівнева та багатофункціональна структура, здатна 
забезпечити комплексне управління ресурсами у 
просторі та часі, що забезпечує стабільність та  
ефективність діяльності підприємства або економіч-
ного об’єкта. 

У сучасних умовах функціонування ринкових 
відносин логістика стала невід'ємною частиною дія-
льності як великих, так і малих підприємств. Це зу-
мовлено необхідністю оптимізації виробничих про-
цесів, мінімізації витрат та забезпечення конкурен-
тоспроможності. Логістика виступає не просто тех-
нічним інструментом управління потоками, а ком-
плексним механізмом, який дозволяє досягти висо-
ких результатів у сфері виробництва, транспорту-
вання, зберігання та розподілу товарів. 

Інтерес до логістики зумовлений її здатністю 
забезпечити ефективне функціонування матеріало- 
провідних систем. Зменшення виробничих витрат, 
скорочення тривалості окремих етапів виробничого 
циклу, підвищення оперативності постачання та об-
слуговування споживачів – усе це створює суттєві 
конкурентні переваги для підприємства. Водночас, 
логістика передбачає комплексну взаємодію всіх 
учасників виробничо-збутового процесу та спрямо-
вана на досягнення синергії у їхніх діях. 

Важливо підкреслити, що логістика не функ- 
ціонує ізольовано. Вона тісно пов'язана з іншими 
управлінськими сферами, зокрема з маркетингом. 
Маркетинг виконує функцію вивчення ринку, іден-
тифікації потреб споживачів, формування пропози-
ції, а логістика забезпечує її реалізацію через ефек-
тивну організацію потоків. Таким чином, логістика 
і маркетинг не тільки взаємодіють, а й утворюють 
єдиний процес – процес задоволення потреб спожи-
вача з мінімальними витратами для підприємства. 

Формула «маркетинг формує попит, а логістика 
його реалізує» влучно описує природу їхніх відно-
син. Проте цей взаємозв’язок має двосторонній ха-
рактер: логістика впливає на маркетингові рішення, 
встановлюючи обмеження щодо термінів поста-
чання, обсягів запасів, логістичних витрат. У той же 
час маркетинг, досліджуючи ринок, формує вимоги 
до логістичних процесів, визначаючи необхідні  
рівні сервісу, швидкість доставки, гнучкість реагу-
вання на зміну попиту. 

Сфера логістики охоплює декілька ключових 
напрямків, серед яких: закупівельна, виробнича, 
збутова, складська та транспортна логістика. Кожна 
з них виконує специфічні функції, але всі разом за-
безпечують інтегровану систему постачання і роз-
поділу. Логістика дозволяє оптимізувати взаємодію 
між постачальниками, виробниками, дистриб’юто-
рами та кінцевими споживачами. 

Особливої актуальності набула концепція мар-
кетингової логістики – міждисциплінарного під-
ходу, що об’єднує стратегічні інструменти марке- 
тингу і логістики. Основною метою цього підходу є 
забезпечення ефективного обслуговування клієнтів 
при оптимальному рівні витрат [9; 10]. У сучасному 
конкурентному середовищі рівень обслуговування, 
точність доставки, гнучкість логістичних рішень 
можуть стати ключовими факторами диференціації 
на ринку. 

Концепція 8P маркетингу – це розширена мо-
дель класичних 4P (Product, Price, Place, Promotion), 
яка включає додаткові складові, що відображають 
специфіку сучасного ринку, особливо у сфері по- 
слуг. Усі ці елементи тісно пов’язані з логістикою, 
яка забезпечує фізичну реалізацію маркетингових 
рішень (табл. 2).  

Таблиця 2 
Взаємодія маркетингу та логістики в розрізі концепції 8P 

Маркетингові  
інструменти 

Логістичні операції 

Product (Продукт) Логістика забезпечує поставку сировини, компонентів і матеріалів, необхідних для виробниц-
тва продукції 

Price (Ціна) Вартість логістичних операцій (транспортування, зберігання, управління запасами) безпосере-
дньо впливає на формування кінцевої ціни продукту 

Place  
(Місце/Дистрибуція) 

Забезпечення доступності товару у відповідному місці та в потрібний час. Це стосується побу-
дови складських мереж, транспортної інфраструктури, вибору каналів дистрибуції 

Promotion  
(Просування) 

Ефективне просування часто залежить від логістичних можливостей: швидка доставка, наяв-
ність товару на складі під час рекламної кампанії, можливість тестування продукту чи забезпе-
чення демонстраційних зразків 

People (Люди) Персонал логістичних підрозділів часто є частиною клієнтського досвіду (наприклад, кур'єри, 
служби підтримки). Вони безпосередньо впливають на сприйняття бренду споживачем, що ро-
бить їх елементом маркетингової стратегії 

Process (Процеси) Процеси обслуговування клієнтів, оформлення замовлень, логістичне планування, управління 
ланцюгами постачання - усе це логістичні процеси, які повинні бути прозорими, ефективними 
та клієнтоорієнтованими, щоб підтримувати маркетингові стандарти обслуговування 

Physical evidence  
(Фізичні докази) 

Упаковка, інвойси, трекінг-документи, сертифікати якості – всі елементи, які підтверджують 
споживачу виконання обіцянок бренду 

Productivity & Quality 
(Продуктивність 
і якість) 

Логістика забезпечує швидке виконання замовлень, дотримання термінів, збереження якості 
при транспортуванні та зберіганні. Високий рівень логістичної організації прямо впливає на 
задоволеність споживача 

Складено авторами. 
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Отже, логістика є фундаментальним інстру- 
ментом реалізації стратегії 8P. Вона переводить  
маркетингові ідеї у фізичну площину, забезпечуючи 
ефективне обслуговування споживачів і підвищення 
конкурентоспроможності підприємства. 

Управління підприємством як складною логіс-
тичною системою поділилося на такі рівні (підсис-
теми): 

– підсистема логістичного управління поста-
чанням; 

– підсистема логістичного управління виробни-
цтвом; 

– підсистема логістичного управління збутом.
У сучасних умовах ринкової економіки марке-

тинг виступає не лише як інструмент просування то-
варів, а як системоутворюючий чинник, що визначає 
архітектуру логістичних процесів [11]. Традиційно 
логістичну систему розглядають у послідовності 
«постачання – виробництво – збут». Однак при 
впровадженні маркетингового підходу в логістику 
виникає обґрунтована необхідність перегляду цієї 
логіки - вона набуває зворотного спрямування: 
«збут – виробництво – постачання» (рис. 1). 

Рис. 1. Вплив комплексу маркетингу на формування логістичної системи:  
обернена логіка організації потоків 

Складено авторами. 

Комплекс маркетингу слугує основою для фор-
мування «портрета» споживача, дослідження його 
уподобань і запитів, що дає змогу визначити харак-
теристики «ідеального продукту». Саме ці параме-
три визначають вимоги до виробничого процесу: об-
сяги, матеріали, рівень якості, варіативність та тех-
нологічні характеристики. У свою чергу, організація 
виробництва формує запити до логістики поста-
чання – щодо термінів, вартості, надійності поста-
вок, географії постачальників тощо. 

Таким чином, маркетинг ініціює процес форму-
вання логістичної системи «з кінця», орієнтуючись 
на споживчий попит. Він не лише впливає на почат-
кову стадію – розробку продукту, а супроводжує 
його на всіх етапах логістичного ланцюга. Такий 
підхід забезпечує узгодженість стратегічних цілей 
підприємства з потребами ринку, що сприяє ство-
ренню гнучкої, адаптивної і ринково орієнтованої 
логістичної системи. 

Ринкові умови Рівень споживчого попиту Особливості  
конкуренції 

Товарна 
політика 

Цінова 
політика 

Комунікаційна 
політика 

Політика  
розподілу 

Збут продукції 

Обсяг замовлення Вимоги до якості 

Виробництво продукції 

Обсяг замовлення Вимоги до якості 

Постачання сировини 
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Цей зворотний підхід у побудові логістичних 
процесів відображає сучасні тенденції інтеграції  
маркетингових і логістичних функцій, що є ознакою 
високого рівня зрілості систем управління ланцю-
гами постачання в умовах динамічного конкурент-
ного середовища. 

Висновки. У результаті проведеного аналізу 
встановлено, що логістичний підхід до управління 
матеріальними потоками підприємства базується на 
принципах системності, узгодженості та комплекс-
ності. Логістика, як інтегрована організаційно-еко-
номічна система, забезпечує ефективне управління 
потоками з метою задоволення споживчих потреб за 
мінімальних витрат. Її ефективність значною мірою 

залежить від скоординованої взаємодії з маркетин-
гом, який формує попит та визначає параметри об-
слуговування клієнтів. 

Маркетинг і логістика утворюють єдиний ін- 
тегрований механізм задоволення потреб спожива-
чів, де маркетинг формує попит і параметри про- 
дукту, а логістика забезпечує фізичну реалізацію 
цього попиту через належну організацію поста-
чання, виробництва та збуту. При цьому, впрова-
дження маркетингового підходу до управління ло- 
гістикою передбачає перегляд традиційної логіки 
логістичних процесів – відбувається зсув фокусу від 
виробництва до споживача, тобто реалізується 
принцип зворотного планування («від збуту – до по-
стачання»). 
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Савченко Т. В., Загора Р. В. Роль комплексу маркетингу у формуванні логістичної системи підприємства 
У статті встановлено взаємозв’язок між комплексом маркетингу та логістичною системою підприємства. Досліджено 

теоретичні підходи до визначення поняття «логістична система» та надано її ключові характеристики. Показано, що логіс- 
тичний підхід до управління матеріальними потоками базується на системності, інтеграції та узгодженості дій усіх структур-
них елементів підприємства. Увагу зосереджено на концепції маркетингової логістики, яка об'єднує стратегічні інструменти 
маркетингу (8P) з операційними механізмами логістики для досягнення високого рівня сервісу та ефективності. Обґрунто-
вано, що логістика не функціонує автономно, а виступає продовженням маркетингових процесів, реалізуючи сформовану 
маркетингом ринкову пропозицію через ефективну організацію матеріальних, інформаційних та фінансових потоків. Визна-
чено, що взаємодія між логістикою та маркетингом має двосторонній характер: маркетинг формує попит і вимоги до логіс- 
тичних операцій, а логістика, у свою чергу, впливає на обмеження й можливості маркетингових стратегій. Розкрито доціль-
ність зміни традиційної логіки логістичних процесів у напрямі зворотного планування: від споживача до постачальника. За-
пропоновано модель оберненої логіки організації потоків для врахування впливу маркетингових інструментів на окремі під-
системи логістичної системи.  

Ключові слова: логістична система, матеріальні потоки, маркетингові інструменти, комплекс маркетингу, збут, вироб-
ництво, постачання, обернена логіка, організація потоків. 

 
Savchenko T., Zahora R. The role of the marketing complex in the formed logistics system of enterprise 
The article establishes the interrelation between the marketing mix and the enterprise’s logistics system. It examines theoretical 

approaches to the definition of the term "logistics system" and outlines its key characteristics. Logistics, as an integrated organizational 
and economic system, ensures effective flow management aimed at meeting consumer needs with minimal costs. Its efficiency largely 
depends on coordinated interaction with marketing, which generates demand and defines customer service parameters. 

It is demonstrated that the logistics approach to material flow management is based on systematization, integration, and coherence 
of actions across all structural elements of the enterprise. Special attention is given to the concept of marketing logistics, which com-
bines strategic marketing tools (8P) with operational logistics mechanisms to achieve high service levels and operational efficiency. 
The study argues that logistics does not function autonomously but continues marketing processes, implementing market offers through 
the effective organization of material, informational, and financial flows. 

It is determined that the relationship between logistics and marketing is bidirectional: marketing shapes demand and defines 
requirements for logistics operations, while logistics, in turn, imposes constraints and influences marketing strategy capabilities. The 
research emphasizes marketing's crucial role in shaping the enterprise’s logistics system by initiating and coordinating its development, 
ensuring strategic alignment across all stages of product movement – from product design to final delivery. 

The relevance of reversing the traditional logistics process logic – from consumer to supplier – is substantiated. A model of 
reverse flow organization is proposed to incorporate marketing tools' influence on specific logistics system subsystems. The necessity 
of strategic integration between logistics and marketing functions into a unified management system is highlighted, enabling flexible 
responses to market dynamics and ensuring sustainable enterprise development. 

Keywords: logistics system, material flows, marketing tools, marketing mix, distribution, production, supply, reverse logic, flow 
organization. 
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